

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XXIII.

Mahón, martes 7 de diciembre de 1915

Núm. 12.784.

La actuación de Maura

"El Poder público es un instrumento que yo estoy buscando y queriendo, y que yo tendré..."

Hacia nuevos horizontes

En su último discurso, dijo el señor Maura: "El Poder público es un instrumento insustituible, un instrumento que yo estoy buscando y queriendo, y que yo tendré cuando vea que puede servir para el bien de mi Patria."

Los que, con obstinado criterio y terca complacencia, afirmaban que el señor Maura se había alejado de la política y no actuaría jamás en la vida oficial, tienen ahí, en las elocuentes palabras del ilustre estadista, la respuesta a su testarudez.

El señor Maura intervendrá directamente en la vida pública española cuando sus elevados servicios sean imprescindibles al país. De lo que el político insigne ha huido es de sumar su esfuerzo generoso a la torpe y estéril promiscuidad de los partidos actuales.

Con la actuación del señor Maura, que nosotros teníamos descontentada contra la opinión y el interés de los partidos turnantes, desaparecerán de la gobernación del Estado las inteligencias mediocres y los políticos deshonestos que han hecho de los ministerios salas de juego, y del Parlamento Casino Nacional.

Las palabras del señor Maura han causado en los Centros políticos una impresión enorme. Todos conocen la firmeza de pensamiento, la elocuente clarividencia y la recta intención del ex presidente del Consejo, y han adivinado en su discurso del pasado domingo, más que un propósito, una afirmación categórica y necesaria.

El señor Maura ha visto ya de cerca la trágica apoteosis, y se apresura a ofrecer el sacrificio de su personalidad política para salvar de la ruina lo que quizá en breve plazo sea ya insalvable.

"La Tribuna", que recogió este movimiento popular apenas iniciado, porque sabía que era manantial de regeneración, y que a él habían de acudir a saciar su deseo los que padecían sed de justicia, se enorgullece de haber fomentado esa noble y patriótica agrupación de jóvenes entusiastas que con su persistencia fija, inagotable y clamorosa, ha dado origen al gran partido nacional, contribuyendo a la derrota de los impacientes cabecillas gastados inútilmente apenas llegados a la cima de la política.

Con la actuación del señor Maura, que nosotros teníamos descontentada contra la opinión y el interés de los partidos turnantes, desaparecerán de la gobernación del Estado las inteligencias mediocres y los políticos deshonestos que han hecho de los ministerios salas de juego, y del Parlamento Casino Nacional.

Solo ellos podían esperar del señor Maura un alejamiento definitivo. Los que vemos en el insigne estadista un hombre pronto a cualquier sacrificio en bien de la Patria, esperábamos este momento de reintegración. Maura, que supo sacrificarse por el Trono, hasta dar dos veces su sangre; Maura, que soportó por la Patria las más infames censuras y la injurias más soeces; Maura, que se refugió en un prudentísimo silencio, sacrificando de nuevo su personalidad a las intrigas y conjuras de los que se llamaron sus amigos, está dispuesto a servir al país, cuando el país, maltrecho y desengañado, necesite otra vez de su sacrificio.

Y esto no lo advirtieron los cortos de vista, porque sus ojos no alcanzaban más campo visual que el limitado de los ministerios y los Comités del partido. Cuando surgió la campaña maurista, primero ganando voluntades en la calle, después conquistando prosélitos en los mitines, más tarde sumando votos en las urnas, frente a la impúdica coalición del "Maura, no!"; ya presuñamos que la victoria nos la habría de dar el fracaso de los enemigos, tanto como el propio y personal valimiento de la causa.

Así ha sido. Los que con poca meditada precipitación escalaron el Poder, traicionando los mas hondos afectos, caen ahora rotos y arruinados, para dejar el paso libre a los no impacientes, a los que sólo aceptan el Gobierno como un sacrificio, nunca como una merced cortesana.

Esta renovación podrá ser cuando sea — ya hemos dicho que se trata de los no impacientes — pero será, porque el supremo interés de la Patria reclama de sus hijos esa colaboración imprescindible.

Al lado de Maura se encuentran hoy las fuerzas más sanas de la nación, los que le siguieron en su austero recato, los que nada ambicionan para ellos y todo lo ambicionan para España.

Con huestes tan leales bien se puede regir un país frente de la desorganización y concupiscencia de los partidos actuantes. A eso se debe la sensación enorme que ha causado entre los políticos el acto maurista del domingo. Las palabras del señor Maura, además de un propósito, encerraban un reto. Y del otro bando del ilustre hombre público hay tan pocos que puedan aceptarlo! Como dijo ha tiempo el señor Lerroux, casi todos los políticos españoles pueden tutearse, y en cambio son escasos los que pueden tutear al señor Maura.

(De "La Tribuna").

CUARTILLA SUELTA

La coleta de Belmonte

Copiamos de "El Correo de Mallorca":

Juanito Terremoto es soldado de cuota. El apodo no cuadró mucho en Palma por mala ventura de la em presa, si bien no faltó alguna con moción a la llegada del diestro.

Belmonte quiso presentarse a filas conforme manda la ordenanza, y momentos antes de tomar el tren para Sevilla, fué a una peluquería madrileña para que le cortasen el pelo.

El oficial preguntó cómo quería el pelo y al oír que al rape, quedó asombrado, asombró que creció al decirle el parroquiano que cortase también el símbolo toreril.

— ¡Pero, usted no es Belmonte! — preguntó, estupefacto, el oficial.

— No te preocupes, y corta — dijo el afamado diestro.

— ¡Lo que pasó después!

Cedemos la palabra a un colega madrileño, que lo cuenta con pelos y señales, que éstos sí que asombrarán al lector:

«Titubeando, cumplió el encargo el oficial de la peluquería, pero al fin, haciendo de tripas corazón, cortó la coleta ofrecida por Belmonte en holocausto de sus deberes con la patria.

Cuidadosamente trenzada y envuelta en rosado papel de seda, se la ofreció el trianero a su cordial amigo don Natalio Rivas.

Al divulgarse la noticia del corte, y del destino dado a la coleta se presentó en la peluquería el no menos íntimo amigo del fenómeno don Justo Martínez, y previa una conferencia con el oficial que había realizado el "servicio" histórico taurino, adquirió las tijeras en la no despreciable suma de 500 pesetas.

Salir del salón don Justo Martínez y entrar en el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, fué todo uno.

También iba con el propósito de comprar las tijeras reliquia, pero... llegaba tarde.

— Lo único que puedo ofrecerle a usted como recuerdo del suceso — dijo el maestro peluquero — es el paño que durante la operación ha tenido sobre sus hombros "Terremoto", o la propia persona del oficial que ha consumado el acto memorable.

— Pues me quedo el paño — contestó resignado el ex ministro liberal.

— Permita usted que le demos a lavar y cuando esté lavado y planchado tendré mucho gusto en enviárselo a usted.

— ¡De ninguna manera! — interrumpió alarmadísimo el señor Rodríguez de la Borbolla. Con la colada perdería su virtud.

Y envuelto en un número de "La Tribuna" — ¡oh fatalidad! — se llevó el paño anhelado, más meritorio para él que el de la Verónica.

Después de eso, hay que dar la razón a Maciá.

— ¡Si Dios no lo remedia!

FORFIRO

De todas partes

Un pueblo que muere

Un corresponsal de la agencia americana "United Press" ha recibido de la señora de Gronic, americana, esposa del subsecretario servio de Negocios Extranjeros, el siguiente relato de los horrores del hambre en Servia.

La señora Gronic hubo de ponerse en camino para Servia, desde Nisch, a caballo, durante veinte días, hasta Monastir, y fué testigo presencial de las escenas que relata.

«Hay — dice — en Servia tres millones de seres humanos que están muriendo lentamente de hambre, y lo mismo les pasa a sus caballos y demás ganado, y a los perros abandonados en las ciudades.

En toda Servia falta pan. La carretera de Nisch a Monastir se halla flanqueada por dos hileras interminables de caballos muertos y poblada de viejos, mujeres y niños muertos o agonizantes.

Durante nuestro viaje no pudimos procurarnos ni medio kilo de pan por día; fuimos de los fugitivos más afortunados, pues muchos de ellos pasaban días enteros sin probar bocado.

Ese espectáculo de todo un pueblo que muere de hambre ocupará una de las más negras páginas de la historia.

El único camino que resta para los fugitivos es un angosto sendero que conduce a Albania y que, en defecto de la línea férrea destruida, se utiliza para el transporte de vitualias a Montenegro y Albania, porque también en esos dos últimos países se padece hambre.

La señora Gronic ha teleografiado al multimillonario Rockefeller exhortándole a socorrer a los servios, anhelos de que el hambre y las enfermedades los hayan totalmente exterminado.

El Valicario y la censura postal

La "Gaceta" popular de Colonia, y diario católico, aseguró que un pliego de la Curia romana dirigido al Nuncio en Munich, que contenía el nom-

LA CONDESA DE MONTECRISTO 413

— No sé; dijo Jacquemin, más que lo que me concierne a mí y a Chinela.

Se debe hacer de manera que la joven se vea obligada a pasar la noche cerca de la Pippione; yo debo estar a media noche en el umbral de la puerta: un coche de alquiler estará a algunos pasos de la puerta: un coche de alquiler estará a algunos pasos de allí esperando; Chinela me traerá la joven dormida ¿por qué medio? no sé; pero le será tanto más fácil traérmela sin ser notado, cuanto que en la casa no hay portero. Desde este instante el negocio es mío; yo debo ponerla en el coche y montar cerca de ella para retenerla e impedir que grite en caso que despertara. En cuanto al punto a donde debe conducirnos el coche, lo ignoro.

Por lo demás, es inútil que machaque sobre todo eso ahora, pues mi firme resolución es no seguir mi consigna.

— Al contrario, repuso José, la seguirás.

— ¿Cómo? exclamó Jacquemin atónito.

— La seguirás hasta el coche exclusivamente.

— ¿Dónde se encontrará ese coche?

— En la esquina de los Mercados. Allí hay siempre coches detenidos delante de las fondas donde se cena.

— Bueno.

— Habrá pues otro coche a algunos pasos, en la dirección contraria de la calle. Se vigilará. Tan pronto como la joven vea en tu poder, el coche se dirigirá hacia ti, y el coche te gritará:

— ¡Un coche, caballero?

— ¿Y luego? preguntó Jacquemin.

— Y luego, la consigna queda la misma: montarás en otro coche y nada más. Y al ver que Luis parecía vacilante:

— ¿Con qué es cosa convenida? preguntó José.

— Oídme, M. José, contestó Jacquemin, que se había puesto muy sombrío durante el final de la conversación, yo no soy muy escrupuloso, ya lo sabéis, puesto que esta promesa que vacilo en hacerlos, la he hecho a otro una hora antes;



CAPITULO II

La familia Gosse

Ha llegado el momento de presentar más particularmente a nuestros lectores dos personajes que sólo han podido entrever en la primera parte de esta relación.

M. Gosse y su esposa tutores interinos de Ursula, habitan en el cuarto piso de una casa de la calle Rambuteau.

Encima de su morada no había más que bohordillas, la una ocupada por la pobre familia Chinela, y otra por nuestro amigo José.

La vivienda de los esposos Gosse se componía de una antecala estrecha y oscura, un comedor amueblado de nogal, un cuarto con alcoba, que madame Gosse llamaba orgullosamente el salón, y al lado de la cocina un gabinete oscuro donde dormía Ursula. Ni más ni menos.

M. Gosse, cuya levita azul, sombrero pardo y grueso bastón, conocía hasta el último pillete del barrio, permanecía

Ha preferido el heroico partido maurista — heroico porque ha sabido conservar una romántica independencia dentro del régimen de halagos y mercedes en que se desartolla la vida oficial — vivir calladamente, en una higiénica abstinencia, sin precipitadas ansiedades, sin deseos incontentidos, esperando que los gobernantes de ahora se deshicieran en el ambiente corrosivo por ellos creado, como los metales se disuelven en los ácidos que ellos mismos fabrican.

Fracasados estos procedimientos de boy, que han perturbado neciamente la buena marcha de la política general, residienciados los políticos que escalaron el Poder en un momento de incertidumbre, postergados los nombres que han conducido la nave del Estado a la alta mar, el señor Maura requerirá el Poder, como definitiva salvación de la Patria. Y los que en esos instantes de zozobra abandonaron el buque para agarrarse desesperadamente a los botes salvavidas, creyendo que el capitán naufragaba, volverán a él, convencidos de que sólo el experto marino puede conducirlos a puerto seguro.

bramiento del Arzobispo de Gnesen y Posen, monseñor Daibor, y que había sido depositado en el correo no había llegado a su destino.

Con este motivo se pudo averiguar que, en otro asunto referente a la diócesis del Príncipe Arzobispo de Breslau, el pliego enviado desde Roma al Nuncio en Munich tampoco había llegado a manos de éste.

Por razón de esta denuncia la Administración de Correos ordenó una investigación que ha dado por resultado el declarar que la denuncia se hallaba desprovista de fundamento.

Más frente a esta declaración oficial, sostiene la «Gaceta popular de Colonia» su afirmación primera de que las dos comunicaciones de la Curia romana, depositadas en Correos en Roma, no han llegado a poder del Nuncio.

Más austriacos a Servia

El «Birgevic Viedamosti» dice saber por excelente conducto que los austroalemanes, además de los tres cuerpos de ejército que se dirigen a Montenegro y a la frontera albanesa, han decidido enviar dos nuevos a Albania para batir a los serbios allí refugiados.

Añade el citado diario que en Pola y Fiume se están haciendo preparativos para esta nueva expedición.

El crítico militar del «Temps», comentando estas noticias, dice que, si existen realmente esas nuevas formaciones, deberá ser para ir en socorro de los austriacos en el Isonzo, donde su situación es bastante apurada y puede agravarse todavía más por efecto del tifus y otras enfermedades infecciosas que reinan entre aquéllos.

El mismo crítico, examinando la situación en la frontera servia, opina que si los aliados no toman la ofensiva hacia Uskub, quedarán cortadas las comunicaciones entre aquéllos y el ejército serbio, en su retirada a Albania, que se está batiendo en la región del Vardar.

Según el articulista, se hace indispensable que los aliados manden pronto fuerzas suficientes para iniciar las operaciones indicadas.

Oriente y los ingleses

En la «Gaceta de Francfort» se escribe: «El desarrollo de la campaña balcánica demuestra cuáles son los efectos que esta unión de los ejércitos alemanes, austrohúngaros, búlgaros y turcos ha de tener sobre los acontecimientos de Asia y África. No cabe ninguna duda de que los ingleses tienen un miedo muy justificado de que se puedan emprender enérgicas operaciones contra Egipto y el golfo

Pérsico. El poco afán de los ingleses para mandar contingentes fuertes a Servia, se explica por su deseo de tener dispuestos muchos hombres para la defensa del Canal de Suez. Este detalle prueba el hecho, que se destacará cada día más, de que el Oriente tiene para los ingleses una importancia completamente independiente del desarrollo general de la guerra. Los ingleses no están de ningún modo dispuestos a un abandono momentáneo de Egipto aunque puedan ayudar con todas sus fuerzas al ejército francés en el frente occidental. Esta diferencia de puntos de vista, que poco a poco se pone de manifiesto, es la verdadera razón de las diferencias de opinión existentes entre los Gabinetes de la Cuádruple. Esta desunión se hará tanto más visible en cuanto la acción de las potencias centrales obligue a cada uno de sus enemigos a dedicarse principalmente a la defensa de sus intereses particulares.»

Comentarios de Clemenceau

En el «Homme Enchaîné» dice M. Clemenceau:

«Un éxito serbio que, desgraciadamente, había sido exagerado, buenas palabras de M. Denys Cochin, una importante entrevista de M. Venizelos en el «Echo de París», otras declaraciones del mismo hombre de Estado sobre su actitud futura, almuerzos, cenas, visitas a los Museos, reverencias a la nación francesa, banquetes, felicitaciones al Rey, que seguramente le harán reír, y después... absolutamente nada; estos son los últimos resultados de nuestra diplomacia balcánica, a la hora en que están preparando contra nosotros cosas muy distintas que fiestas de flores.»

Grave situación financiera en Inglaterra

La revista inglesa «Round Table» ha publicado un artículo sobre la situación financiera, a propósito del cual «The Times» hace los siguientes comentarios:

«Es un artículo de gran valor por que expone la verdadera gravedad de nuestra situación financiera, el contraste desfavorable desde este punto de vista, entre nosotros y Alemania, y el punto hasta el cual hemos fracasado en nuestra movilización guerrera por cuanto se refiere a los recursos de crédito del Imperio británico.»

Alemania tiene la ventaja, comparada con nosotros, de que ella no está amontonando una gran Deuda exterior, que luego habrá de ser reiniciada. Mientras que nosotros hemos

prestado 400 millones de libras esterlinas a nuestros aliados en el transcurso de este año financiero, se están haciendo enormes gastos de importación; las necesarias economías que tenemos que hacer en casa no se han comprendido aún por el público; el cambio con los países de los cuales vienen nuestra mayor importación aumenta constantemente en desventaja nuestra, y los prudentes entre nosotros empezamos a preguntar: con ansiedad dónde encontraremos el dinero necesario para saldar nuestras deudas extranjeras.

El hombre de hierro

A principios del mes pasado se inauguró en Berlín una estatua colonial de Hindenburg, erigida delante de la Columna de la Victoria. La figura, que es de madera, está destinada a quedar completamente recubierta de clavos; los clavos que han de servir para esto se venden, y su producto se destina a un fin benéfico.

En otras ciudades hay también «hombres féreos» de esta clase; unas veces representan un guerrero; otras veces es un crucifijo como ciertas localidades del Tirolo.

El Hindenburg de Berlín se va vistiendo rápidamente de su cubierta de hierro; ya son muchos miles de clavos los que tiene. Todas las mañanas aparecen grupos de escolares de los distintos distritos de la capital para ofrecer sus clavos; cantan canciones patrióticas y dan vivas al popular caudillo. Por la tarde toca una música militar en la plaza. Desde por la mañana un regimiento monta una guardia de honor.

El 2 de octubre, día del cumpleaños del general, 2.000 niños de las escuelas de Moabit, entonaron cantos patrióticos y militares ante la estatua.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de diciembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menores número 70.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginario: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería.

Vigilancia: Oficial 13.º del 70

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Vallo.

— El Excelentísimo señor Capitán General del Distrito en telegrama de 4 del actual dice al Excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta Isla lo siguiente:

«Real orden telegráfica hoy dispone que licencias cuatrimestrales concedidas por la de 30 marzo último que comenzaron disfrutarse en 20 abril siguiente siendo prorrogadas en 20 agosto y que debían terminar en 20 actual se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses a partir última fecha en iguales condiciones de su concesión — Digo V. E. para conocimiento y fines.»

— La «Gaceta» publica la siguiente real orden de la Presidencia del Consejo, dirigida al ministro de la Guerra:

«Por el departamento ministerial del digno cargo de V. E., se remitió a esta Presidencia copia de un escrito del Capitán General de Baleares, dando cuenta de que por las autoridades citadas en el párrafo 2.º del artículo 19 del reglamento de 10 de octubre de 1885, para la aplicación de la ley de 10 de julio del mismo año, no se cumplimentó dicho artículo 19 ni el 22 del referido reglamento, con lo que se priva a los licenciados clases de tropa del modo de portar que dicha ley les concede, exponiendo al propio tiempo que cuanto manifiesta dicha autoridad militar, en lo que se refiere a Baleares, se viene observando por ese ministerio con el resto de España, hasta el extremo de que, salvo contadísimas excepciones, sólo se comunican para su provisión las vacantes que son denunciadas por licenciados del ejército, con arreglo al derecho que les concede el artículo 45 del ya repetido reglamento.»

En vista de lo informado por V. E. a este propósito, el Rey se ha servido disponer que se excite a todos los ministerios y a las autoridades y corporaciones que de ellos dependan, al cumplimiento de las referidas disposiciones, expedidas para el más exacto acatamiento de la ley de 10 de julio de 1885.»

— Teniendo en cuenta el encarecimiento creciente que actualmente tiene el precio del calzado de tropa, por la anomalía de las circunstancias con motivo del conflicto europeo, se ha resuelto, con carácter general, para las tropas de infantería, artillería, ingenieros, Intendencia y Sanidad militar, que los cuatro pares de alpargatas que reglamentariamente pueben ser suministrados a cada soldado durante el año, queden reducidos a dos, elevándose a seis meses la duración de cada par, y destinándose las cuatro pesetas, importe aproximado de los dos pares economizados, a aumentar el valor de cada par de zapatos.

RELIGIOSAS

Mañana, a los siete y media, en la iglesia de la Reverenda Comunidad de Hermanas Carmelitas Descalzas, calle de Santa Rosa, se cantará por dicha Comunidad una Misa de Teléum Laudamus.

Junta organizadora de Procesiones

Procesión de la Inmaculada Concepción

Los niños que deseen concurrir a dicha procesión individual o colectivamente, se servirán presentarse a las once de la mañana del próximo miércoles, día 8 de diciembre, en el claustro de la Casa de Misericordia, donde se organizará el primer trazo de la procesión, debiendo llevar sendos pendones o ramos de flores.

Las Asociaciones y entidades de jóvenes; también se organizarán en el citado claustro.

Los caballeros pertenecientes a las Congregaciones religiosas, los particulares, así como el elemento oficial, se reunirán en la sacristía de la parroquia de San Francisco a las once y cuarto de la mañana, donde hallarán órdenes a su disposición.

Saldrá el religioso cortejo a las once y media, siguiendo este cortejo: calles de los Frailes, Prieto y Causas, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor O'Fla, Bastión, Deyá, Nueva, plaza Constitución, calle Isabel II y plaza San Francisco.

Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión, para que se sirvan engalanar con algaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Si el mal tiempo impide la salida de la procesión por las calles, se celebrará a la misma hora por el interior del templo. — Mahón 25 noviembre de 1915. — El Párroco de San Francisco de Asís, Juan Mercadal, Presbítero.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Ambrosio obispo, Urbano y Teodoro.

Santo de mañana. — La Purísima Concepción de Nuestra Señora, Patrona de España.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Dolores en Santa María.

MAHÓN

Mañana por la noche celebrará la Juventud Monárquica la velada literario musical, cuyo programa publicamos en nuestro número de ayer. Por las noticias que tenemos, promete ser una velada agradable y verse en extremo concurrida.

Merece plácemes la comisión organizadora por el acierto y buen gusto

con que han preparado el programa de dicha velada.

Anoche a las ocho recibimos un despacho urgente de nuestra activa agencia telegráfica participándonos que el señor Dato había presentado al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

En el acto expusimos la noticia en una pizarra, produciendo en el público gran espectáculo, pues si bien se notaba estos días que había bastante revuelo político, no esperábamos que acabara en una crisis total.

En las actuales circunstancias no tendría nada de extraño que Don Alfonso ratificara sus poderes al señor Dato.

Llama la atención del público las diferentes exposiciones de juguetes que existen en distintos establecimientos de esta población, presagio de que están próximas las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

Anoche tuvimos ocasión de visitar el establecimiento de don Francisco Buenaventura, Bastión 23, en donde admiramos una multitud de juguetes para chicos de todas edades y alturas, hasta de las clases más modestas, pues los hay a precios increíbles.

Anteayer se verificó en esta Comandancia de Marina el alistamiento, el cual dió el siguiente resultado: Alistados, 29.

Declarados disponibles, 25.

Disponibles sólo para caso de guerra, 4.

Precedentes de revisiones anteriores, ninguno.

De ellos pertenecen:

Al distrito de Mahón

Alistados, 16.

Declarados disponibles, 15.

Presentó expediente, 1.

Precedentes de revisiones, ninguno.

Al distrito de Ciudadela

Alistados, 13.

Disponibles, 10.

Disponibles sólo en caso de guerra, 2.

Presentó reclamación, 1.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, enajenará en SUBASTA PÚBLICA las alhajas, ropas y otros efectos que han caducado el plazo el jueves 16 del corriente mes, empezándose a las dos y media de la tarde, en el local social calle de Alonso III n.º 11. — Mahón 7.9.11.13.14.15

El gremio de maestros barberos notifica al público que mañana festividad de la Inmaculada Concepción, los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día uno de los corrientes han obtenido premio de 300 pesetas, los siguientes billetes que fueron expedidos por la Administración de Loterías núm. 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta).

Primera serie 30 435 30 439
Segunda " 7 180 30 435 30 439
Tercera " 6 007 30 435 30 439

El doctor don Jerónimo Forteza Martí, en atento B. L. M. nos comunica, que habiendo llegado a ésta el sábado último, de regreso de su viaje a Palma, ha vuelto a encargarse de la Dirección de la «Cota de Leche» en esta ciudad.

Leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Iris»:

«Las industrias de calzado y monederos de plata van mejorando poco a poco, soplando mejores vientos en su favor.»

Actualmente dan trabajo todas las fábricas y algunas con tal abundancia que sus operarios se ven obligados a laborar hasta altas horas de la noche. Se han abierto nuevas fábricas y parece que se intenta exportar calzado a Francia, en cuya nación, a causa de la guerra, faltan zapateros y por consiguiente podría ser un buen mercado para la principal industria ciudadelana.

Asimismo la fabricación de monederos y malla de plata aumenta, pagándose a mejor precio el trabajo de mano.

pero ved, yo me he acostumbrado a consideraros, a vos, como un ser aparte, una especie de santo extraviado entre esas malas bestias que se llaman hombres. Por malo que uno se haya hecho, M. José, siente en el fondo del alma la necesidad de venerar y respetar a alguien o alguna cosa. A vos os había escogido para eso, pues siempre os he visto tan fuerte, tan resuelto, tan compasivo, que he llegado a creerme infeliz, como Dios.

— ¿Y qué?

— He ahí por qué me apesadumbra el veros mezclado en semejantes historias. Trabajar en esta sucia tarea con un pillastre que no vale más que yo, es posible, pero ¡con vos! eso me causa alguna cosa... eso me molesta... eso me... en fin, me parece que lo poco bueno que tenía todavía en el alma se pierde al mismo tiempo que disminuye la estimación ilustre que os había consagrado.

— ¡Cuando yo te decía que todo buen sentimiento no estaba extirpado en tu corazón, exclamó José, y que se trataba solamente de soplar en este brasero para hacer salir la llama pura de tu probidad natural! Andá, no temas nada, la obra para la cual te comprometo es una obra de bien. Se trata de frustrar los proyectos de M. Gigant y cómplices. Lo que te digo que hagas, Jacquemin, puedes ejecutarlo sin remordimiento: ¿quién sabe?... Te había prometido una recompensa muy grande, la labor de esta noche te probara quizás una muy grata.

Oree en mí, Luis amigo, ayúdame, corresponde a los esfuerzos que hago incessantemente para tu rehabilitación, y al devolvértelo tu madre, quizás pueda decirte: Luis, has reconquistado más, has reconquistado a Celina.

— ¡Celina exclamó Jacquemin; Celina ha muerto.

— ¡Quién sabe! respondió José con esa misma sonrisa misteriosa y dulce que le era habitual.

— ¡Qué impertinente dijo Luis; Lo que yo hago es por vos, y desde que me aseguráis que no hay nada de malo...

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Según avance estadístico publicado por la Dirección general de Agricultura, la producción total de uva en 1915 se evalúa en quintales métricos 17.900.734, de los que 16.586.381 quintales se han destinado a vinificación, produciendo un total de 10 millones 112 481 hectolitros de mosto.

La cosecha, a causa de las enfermedades criptogámicas y en especial del *Mildiu*, se califica de mala, pues la mejor producción de mosto actual equivale a un 37 por 100 de la cosecha habida en 1914.

Los precios del vino en el mercado reflajan ya actualmente el deficiente resultado de la actual cosecha.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

El vapor «Ciudadela» ha salido del puerto de su nombre para Alcudia esta mañana a las once.

— Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Don Pedro Rosés; Juan Pons; Juan Benítez; Cristóbal Gomila; Bartolomé Mari; Antonio Cavaller; Vicente Suárez; Esperanza y Jaime Valeriano. — Total, 9.

Mañana, fiesta de la Purísima Concepción celebra la fiesta el Cuerpo de Infantería, que venera por Patrona a la Inmaculada.

Con tal motivo se servirá en la tarde de hoy un rancho extraordinario a las fuerzas de Infantería.

Mañana se celebrarán solemnes cultos en la iglesia de San Francisco, al final de los cuales tendrá lugar la acostumbrada procesión.

En la mañana del jueves se dirá una misa en sufragio del alma de los Infantes, muertos el año último.

Con motivo de dicha fiesta, esta mañana ha salido para Mercadal don Nadal Torandell, músico mayor del Regimiento de Mahón n.º 63 y la mitad de los profesores de dicha banda, y la otra mitad ha pasado a la Fortaleza de Isabel II, o sea en los puestos en donde se hallan destacados los dos batallones de dicho Regimiento.

PÉRDIDA El sábado último, en la iglesia de San Francisco, una señora se dejó colgado, en el respaldo de una silla, un macedero de piel conteniendo unos rosarios, recuerdo de familia; la persona que la haya encontrado y los devuelva en esta imprenta, recibirá una gratificación.

AMA DE CRÍA
Se necesita una para casa de los padres o para fuera.
Razón, Doctor Orfila, n.º 1, Mahón

Para alquilar
Lo está el piso de la casa calle del Vassallo, número 4, con electricidad, Water y agua corriente.
Para informes, en los bajos de la misma.

Se venden
unos muebles en buen uso, en la calle de San Fernando, 39.

Doctor Muñoz
Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606
Consulta: de dos a cuatro.
CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Turroneiro de Jijona
Ha llegado el acreditado turroneiro José López, que desde largos años expende en esta ciudad, todas las Pascuas de Navidad, los tan ricos turrones de Jijona, Alicante, Nieve, Negro Guirriacha, Impartal, así como también las ricas Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles de Gloria, Dulce seco, etc., etc.; participando a su distinguida clientela que ha instalado su tienda en la calle Nueva, número 40.

JAIMÉ GOMILA
MÉDICO
Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos
CONSULTA DE ONCE A UNA
CALLE DEL BASTIÓN, NÚM. 20
(esquina Dr. Orfila)

CASA BUENAVENTURA
Solania Guillermina - perfume gratis
Bastión, 23

Noticias de España

Madrid 6.

(URGENTE)

CRISIS TOTAL

Acaba de suspenderse la sesión del Congreso por haber el señor Dato presentado al Rey la dimisión total del Gabinete.

Madrid 7

Las Cortes

La sesión del Senado

La sesión empezó ayer tarde en el Senado a las cuatro y diez. Los señores Lázaro y Turno hacen algunas de escaso interés.

El señor Polo y Peñoron protesta del abuso que se consiente a los revendedores de impresos pornográficos, contestándole el ministro señor Burgos Mazo, que procurará enterarse de lo que haya de cierto en ello, excitando el celo de las autoridades para que corten este abuso si realmente existe.

Entrase en la orden del día, siendo concedida la palabra al señor Armiñán quien pide sea nombrada una comisión que determine la demarcación de los juzgados.

El señor Burgos Mazo accede a ella, levantándose acto seguido la sesión.

La sesión del Congreso
La sesión del Congreso empezó a las 3'30 presidiendo el señor González Besada.

Las tribunas están atestadas de público.

Después de algunos ruegos de escaso interés el diputado conjuncionista don Rodrigo Soriano reproduce el asunto de la visita del ex Emperador marroquí Muley Hafid a la Catedral de Toledo.

El señor Marín Lázaro explica lo ocurrido, defendiendo los derechos del Arzobispo.

El final de este incidente es imposible oírlo claramente por los muchos murmullos que se oyen en la Cámara.

La proposición incidental de las minorías
Entrase en la orden del día y es presentada y leída una proposición incidental que firman el conde de Romanones, don Melquiades Álvarez, don Juan Vázquez de Mella, don Ricardo Salvatella, don Julio Alvarado y don Julián Nougues.

Romanones la defiende
Defiende la proposición el conde de Romanones censurando acrememente la situación del Gobierno, la anomalía con que funciona la Cámara y la paralización de los proyectos económicos y presupuestos.

El gobierno, dice el conde de Romanones, está metido en una cienaga y por tanto se halla imposibilitado de avanzar.

Contesta Dato
Acto seguido levántase el señor Dato quien empieza por dolerse de

la proposición y en especial de los términos poco justos, empleados por el conde de Romanones.

El señor Dato expone con numerosos datos los muchos trabajos que lleva realizados el gobierno en pro de la nación, trabajos que parecía que por lo patrióticos habían de encontrar apoyo, y el resultado de ellos ha sido todo lo contrario.

Enaltecíó el jefe del Gobierno las ventajas que ha reportado a España la neutralidad, logrando con ella lo que era más preciso y esto es que el gobierno merezca confianza en el interior de la nación y en el extranjero.

Reconoce que muchas cosas las ha realizado por el apoyo que le han prestado las minorías, apoyo que agradece.

La mayoría le aplaude con entusiasmo y hay muchos vivas a España y al Rey.

Rectifica Romanones
Levántase para rectificar el conde de Romanones y rebate las ventajas que según el señor Dato ha obtenido el Gobierno, ventajas que no se ven en parte alguna.

Recoge los vivas a España lanzados por la mayoría y dice que los liberales contestaron a ellos con ardor, pues se hallan prestos a defender con energía los intereses de la Patria.

El país, dice el conde de Romanones, exige que se vote la proposición presentada, ya que está probado que el Gobierno carece de la confianza necesaria para seguir gobernando y esto es lo que hay necesidad de que se haga patente.

Habla Dato
Levántase de nuevo el señor Dato contestando decididamente al conde, manifestando, que después de lo que aquél ha dicho, parece que el Parlamento funciona anticonstitucionalmente.

Lamenta lo ocurrido y acaba diciendo que puesto que las minorías opinan que no hay Gobierno, lo lógico es levantar la sesión, como así se hace, en medio de la expectación de todos los presentes.

El final de la sesión
Terminado que hubo el señor Dato su discurso y suspendida la sesión, sale del salón de actos siguiéndole todos los individuos del Gobierno, siendo aclamados por la mayoría, repitiéndose con gran entusiasmo, los vivas a España, al Rey y a Dato.

Los liberales se agrupan en torno del conde de Romanones y le aplauden también y vitorean.

El señor González Besada levántase de su asiento y dice solemnemente que estando declarada la crisis, se levanta la sesión y que para la próxima ya se avisará a domicilio.

Después de la crisis
La noticia de la crisis circuló con rapidez por Madrid, causando general expectación.

Algunos periódicos publican extraordinarios dando la noticia y otros la fijaron en transparentes.

El señor Sánchez Guerra, con quien anoche tuvimos ocasión de hablar, dijo que el Gobierno no estaba desalentado, y que el número de adheridos a su política era tal, que no creía hubiesen perdido la confianza de la nación.

El señor Maura al entrar en el Congreso dijo:

«Vengo a ver si la proposición accidental acaba en drama o en sainete.

No cabe duda agregó, que España requiere en las actuales circunstancias una acción defensiva y por lo tanto es necesario se den al Gobierno facilidades para que se discuta con urgencia un plan de defensa que se acomode a las apremiantes necesidades de la nación y que esté en relación con lo que pueda dar de sí el tesoro público».

Después de la sesión manifestó que el igual que a otros muchos le había causado sensación la forma en que fué declarada la crisis.

Un numeroso grupo de diputados ministeriales acompañó al señor Dato hasta su domicilio vitoreándole.

Otro grupo de liberales intentó hacer lo propio con Romanones.

Este fué acosado por los periodistas, y a nuestras preguntas contestó diciendo que la crisis actual podía calificarse de «abandono de una fortaleza».

Los republicanos que estaban reunidos en un corro abogaban por un cambio de política.

Los ministeriales decían que si el señor Dato se hubiese decidido a que fuere votada la proposición incidental, habría ganado.

Circulaba también en el Congreso, la frase de que el Gobierno había hallado así la fórmula de cerrar el Parlamento.

Lo que opinan algunos políticos
En medio de la confusión que reinaba en el Congreso después de la sesión, procuramos entrevistar a los principales hombres políticos para conocer su opinión acerca del actual momento político.

El señor Vázquez de Mella manifestó que creía posible la formación de un nuevo gobierno conservador presidido por el señor Rodríguez Sampedro.

El señor Alcalá Zamora cree que el nuevo Gobierno conservador que se forme lo presidirá don Joaquín Sánchez de Toca.

El señor Alba cree que continuará el señor Dato.

Otros creen que se encargará el señor González Besada de formar el nuevo Gobierno.

El señor marqués de Portago dijo que antes de veinticuatro horas los liberales serán poder.

Los ministros celebraron anoche un pequeño Consejo para cambiar impresiones.

Dato presenta al Rey la dimisión
A las 7'45 regresaron los Reyes a Madrid.

A las ocho estuvo el señor Dato en Palacio visitando al Rey.

Empezó por manifestar al Monarca que los ministros todos le habían aprobado su conducta y que por tanto, ponía en sus manos la dimisión de todo el Gobierno.

Agregó el señor Dato que aunque para gobernar basta a un Gobierno que tenga mayoría, ésta no

me falta, pero en las actuales circunstancias, no quiero gobernar apoyado por el número, sino contando con la cooperación de todas las minorías.

A las nueve salió el señor Dato de Palacio, manifestando que había informado minuciosamente al Rey de todo lo ocurrido, rogándole al propio tiempo que celebrara amplias consultas con los principales hombres políticos, a lo cual el monarca accedió.

Las consultas

Hoy empezarán las consultas con el Rey estando citados para esta mañana los señores Sánchez Toca, González Besada y Maura.

Por la tarde los señores conde de Romanones, García Prieto y Villanueva y por la noche irá Dato.

Al mediodía se celebrará un consejo.

Lo que dice Dato

Hablando el señor Dato con los periodistas les explicó el alcance de la frase «asalto al poder» que dirigió al señor conde de Romanones, no creyendo se ofendiera con ello, pues fué hija de las circunstancias y dicha sin intención aviesa.

Comentando las palabras del señor Maura, dijo que había sido tragedia lo ocurrido en el Congreso, por cuanto halló la muerte en ella el protagonista de la obra.

Terminó el señor Dato su conversación dedicando frases de elogio a la mayoría, la cual dijo había sido siempre un modelo de disciplina.

DE LA GUERRA
Madrid 7.

Allocución de Su Santidad
Como concesión especial a la agencia «Prensa Asociada» me es dable anticipar un pequeño extracto de la allocución pronunciada por el Pontífice en el Consistorio celebrado ayer.

Principia el Santo Padre deplorando una vez más la guerra, compadeciéndose en especial de los armenios.

Insiste en que es sumamente necesario llegar a una paz justa y duradera, favorable en todo lo posible a todas las naciones beligerantes.

Finaliza afirmando que la Santa Sede continuará sus gestiones pro paz y no duda que al fin logrará que su voz sea escuchada y atendida por los poderes públicos.

Notas romanas
Hállase gravemente enfermo el ministro de Chile cerca del Vaticano.

La prensa romana aplaude el apoyo que el Parlamento da a los planes del Gobierno, lo cual asegura a la nación para hacer nuevos sacrificios hasta conseguir la victoria final.

El parte alemán
Un radiograma de Nordelgh recibido anoche a las doce treinta entera del parte oficial dado por el Estado Mayor alemán detallando los incidentes de la campaña en el día de ayer en todos los frentes.

En el teatro occidental combátese la artillería de ambos bandos y en algunos sitios se lucha con granadas de mano.

En la región de Bapauno dos aeroplanos ingleses fueron derribados por la artillería germana, muriendo sus tripulantes.

En el teatro oriental al sudeste del lago Bacit y al oeste de Riga fracasaron los diferentes ataques de los rusos, costándoles incalculables bajas.

En el frente báltico al sur de Sjóvka y nordeste de Yopock fué rechazado el enemigo con pérdidas considerables.

El parte turco
El parte oficial facilitado por el Estado Mayor turco dice que el día 3 las tropas turcas en el camino de Kettel a Amaga obligaron al enemigo que se hallaba en la orilla opuesta a refugiarse en sus barcos, apoderándose de un transporte cargado de municiones, haciendo gran número de ingleses prisioneros.

En el frente de los Dardanelos también se libraron algunos combates victoriosos para los turcos,

Tripulantes salvados

Dicen de Marsella que ayer fondeó en aquel puerto el vapor «Villa de Argel» el cual llevaba a su bordo a 26 marineros que se salvaron de un barco inglés que fué torpedeado.

Asimismo trajo a su bordo las tripulaciones de los vapores italianos «Bologne» y «Trentino» también torpedeados.

El parte austriaco
Un despacho oficial de Viena procedente del Estado Mayor austriaco da cuenta de que en el frente del Isonzo nótese gran actividad en la artillería enemiga, agregando que en la cabeza del puente de Gorizia y las ciudades de Gorizia y San Peter fueron bombardeadas por el enemigo, el cual al fin fué rechazado totalmente, lo propio que en el ataque al Monte Doberbo.

En los Balcanes las tropas austriacas prosiguen en su avance por territorio montenegrino, principalmente por el sur y oeste de Novi Bazar.

En la carretera de Mitrowitz a Ipeck las tropas austriacas derrotaron las retaguardias serbias, haciéndoles dos mil cien prisioneros.

El parte italiano
Un radiograma de Coltano fechado anoche a las 10'30 da cuenta de que en todo el frente italiano se libraron ayer acciones de artillería, y a pesar del mal tiempo reinante, se logró destruir un poblado que era importante refugio del enemigo.

La artillería italiana bombardeó Prolaro, Ciarco y Montifalcone, causando daños al enemigo.

Los austriacos al amparo de la densa niebla reinante intentaron penetrar en las posiciones italianas, pero descubiertos en su intento fueron rechazados.

En el Carso avanza la infantería italiana.

Prensa Asociada
Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL — Esta noche no hay función por tener la Compañía que pasar a Villa Carlos para dar una función en el casino «El Diamante», poniendo en escena la comedia «El Abuelo».

Para mañana se anuncia en nuestro Teatro una gran función dedicada al Cuerpo de Infantería, con motivo de ser la fiesta de su Patrona.

CINE CONSEY — Mañana miércoles festividad de la Purísima, tres grandes secciones a las diez y siete, veinte y veintidós; estrenándose la emocionante película en cuatro partes «Medusa».

Estadística
MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 1.º diciembre
1 ternero, 183 kilos, Cristóbal Villalago.
1 idem, 103, Refal Fort (Alayor).
2 carneros, 29, Juan Mercadal (idem).

1 idem, 12'500, Juan d'en Bartumeu.
1 idem, 11'500, Tirant Vey (Mer. cada).

1 idem, 14, noria del señor Mateu.
4 cabras, 43, Son Blanch Nou (Alayor).
2 idem, 23, propias.
11 cerdos, 1'235.

Día 2 idem
1 vaca, 185 kilos, Barcelona.
1 ternero, 216'500, Juan Seguí (L'umesana).
1 idem, 271'500, estancia es Berrencó.
1 idem, 268'500, noria de Miguel Orfila.

1 idem, 127, Vicente Xequet (San Cristóbal).
2 carneros, 16'500, Binietap de Bartolomé.
1 idem, 24'500, es B.ñal.
1 idem, 10'500, Juan d'en Bartumeu.
4 cabras, 24, propias.
13 cerdos, 1'559.

Regalo de Navidad

Calzado elegante, de confección sólida, cosido, para señoras y caballeros

Baratura verdad

«La Ventajosa», de Pelegrín Pavia

Hannover, 22

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
 De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
 De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.
 De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'75 »
 De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 2'75 »
 De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.
 Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
 De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
 De 3 a 6 inserciones 3'00 »
 Por cada inserción que exceda de 6. 0'25 »
 Por 25 inserciones 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
 Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta 14 centímetros:
 Doble precio que para los de 6 centímetros.
 Hasta 22 centímetros:
 Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.
 Dos inserciones 8'00 »
 Cada nueva inserción 1'25 »
 Por doce inserciones 15'00 »
 Por veinticinco inserciones 22'50 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
 Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
 Ados columnas 15'00 »
 Un octavo de página 25'00 »
 Un cuarto de página 40'00 »

Media página 55'00 ptas.
 Página entera 75'00 »
 En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.° Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.° No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.° Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
 Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semana mente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pabul y Morales, de Valencia; y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de cauchú, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches-camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, FEDERICO MUÑOZ, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, EDUARDO CARRERO, Cardona y Orfila, 11.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 8 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados. Es el método más racional y completo de escritura, publicado hasta la fecha y abarcando:

1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
3. Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
4. Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
5. Ortografía y Caligrafía.
6. Ortografía y Caligrafía.
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8. Redacción usual y Caligrafía.
9. Redacción comercial.
10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndase por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Manual de la Contribución Territorial

por

Claudio Omar y Barrera

Contiene la ley de 18 de junio de 1881 y sus dos Reglamentos de 30 septiembre del propio año; el Reglamento de 24 enero 1909; la ley de 27 marzo 1900 y su Reglamento de 19 febrero 1901; la Instrucción de 14 agosto 1900; las Instrucciones de 8 agosto 1900; la Instrucción de 20 febrero 1900; la ley de 23 marzo 1905; la ley de 23 diciembre 1905; el Reglamento de 23 octubre 1913 y la Instrucción de 19 enero 1914, todo comentado y concordado.

Un tomo encuadernado en tela, seis pesetas

De venta en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Obras completas

de

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriz Hay una joven de 26 años, con leche de ocho días, que desea encontrar una criatura para amamantar en su propia casa, calle del Conde Lannion, 6, San Luis.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Acaba de publicarse

el tomo XX de las obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer, cuyo título es

Flors de Maria

Véndese al precio de cincuenta céntimos en la librería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 83.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marinas. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consultar los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Dispensario Oftalmológico Municipal

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anunciay, 24.

Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Liste. — Todos los días de diez a tres.

Recogida de buzones en las expenditorias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores

Horarios de los Vapores-Correo

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas

SOCIEDADES

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay venimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero octubre 1915.